Поштовани ученици, поштовани хранитељи
Желимо вам срећан и успешан почетак нове школске године. Нека овај нови почетак донесе пуно лепих тренутака, дружења, нових знања. Надамо се да сте се током лета лепо одморили и да сте сада спремни за школске победе.

Да би се наше заједничке жеље и планови остварили, најважније је да сачувамо здравље. Здравље деце али и свих чланова породице. Наши хранитељи су у ових шест месеци показали висок степен одговорности у заштити од вируса Ковид 19 и управо оваквим одговорним понашањем успели да спрече да деца о којој су бринули оболе.
Повратак у школске колективе сада доноси нове изазове. Епидемија дуго траје и понекад се сви помало уморимо од заштитних мера које морамо да примењујемо. А оне су посебно важне сада. Због тога вас подсећамо да нешто што делује као обичан, мали корак може да сачува здравље и живот.

Молимо ученике и студенте да се придржавају свих прописаних заштитних мера а хранитеље да их у томе подстакну. А на децу и младе најбоље утичемо својим примером. Ако се ми одрасли придржавамо заштитних мера-носимо маске, често перемо руке, одржавамо дистанцу, деца ће то много лакше прихватити. Важно је редовно мерити телесну температуру и одмах реаговати ако је повишена.
Сарадња хранитеља са школом у овом периоду је изузетно битна, да би се заједничким усмеравањем постигло да деца уче и друже се безбедно.

Као и увек, ми смо ту да будемо ваша подршка. У ваше домове улазићемо са заштитном опремом, поштујући прописано растојање. Молимо вас да нас и ви тако дочекујете.

Уколико се код било ког члана ваше породице појаве симптоми и сумња на заразу, молимо вас да нас одмах обавестите.
Верујемо да ћемо заједнички  постићи да ова школска година за сваког ученика и студента буде период који ће памтити по лепим догађајима, наученим важним стварима и великим пријатељствима.
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